
Prisoner of War & Militaria
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT

(staggered soft close)

h a l l s a u c t i o n . c o m



Prisoner of War & Militaria
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT

(staggered soft close)

Hall’s Auction Services Ltd. will be donating a portion of 
the proceeds from this auction to the Veterans Association 

Food Bank.  

A number of our clients volunteer for this charitable  
organization and we are pleased to be able to provide 

some support.  

We would ask that you consider doing what you can to 
assist this cause.

VFAB Mission
The Veterans Association Food Bank is dedicated to supporting and enriching 
the lives of Veterans and their families.

VFAB Vision
As a community of Veterans helping Veterans, we will be the support base 
where together we create healthy and resilient futures.

Who We Serve
The Veterans Association Food Bank recognizes any person who is currently 
serving or has honourably served in the Canadian Armed Forces. The Veterans 
Association Food Bank also recognizes and offers support to those currently 
serving, honourably discharged or honourably released Commonwealth  
Allies, members of the Royal Canadian Mounted Police, Peacekeepers,  
Merchant Marines, or Ferry Command (Coast Guard). Support will be extended 
to spouses, widows, widowers, and any dependent children in need. Proof of 
military service or affiliation required. 

VFAB Core Values
•	 Treat all Veterans with dignity and respect
•	 Operate a food bank that will sustain the needs of our Veterans
•	 Ensure a global assessment is offered, and provide Veterans access to any 

and all programs available to them
•	 Encourage all Veterans in our community to be a part of the Veterans  

Helping Veterans initiative
•	 Ensure that all donations made to the Veterans Association Food Bank  

directly support Veterans through programs and services
•	 Enrich the lives of Veterans by providing employment opportunities

Veterans Association Food Bank – “Veterans Helping Veterans”
#10, 820 28th Street NE
Calgary, Alberta  T2A 6K1

Phone: (403) FOR – VETS | (403) 367-8387
Toll Free: 1 (833) 422-8387
Website: www.vafb.ca
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The participation in any online auction hosted on the Hall’s Auction Services Ltd. website (the “Site”) is subject to the Auction Terms and Conditions of the  
auction as posted on the Site, as posted in the auction showroom, and as set out in the catalogue. Hall’s Auction Services Ltd. (the “Auctioneer”) reserves the 
right to periodically modify the Terms and Conditions and it is your responsibility to review all changes made to these Terms and Conditions prior to each use of 
this Site. By using the Site, you agree in advance to accept any such changes.

Auction Terms & Conditions

1. To participate in any online auction, you are required to register on our Site. All registration information you 
provide to the Auctioneer shall be current, complete, and accurate. Bidders must be 18 years of age or older. You will 
be suspended or permanently banned from the Site if you provide false information when registering, such as a false 
name, fraudulent contact information, or a stolen credit card. 

2. Bids left online, even bids left in “error”, are legally binding and are non-retractable. All bids left online require 
confirmation. Bidding errors are the sole responsibility of the bidder and will not be considered as grounds for the 
cancellation of any sale. 

Once you place a bid, and if you win, you are obligated to buy the lot. Placing a bid on our Site, winning the lot, then 
not paying for the purchase may result in prosecution, suspension or permanent ban from registering for future 
auctions. 

All lots offered for auction are “as is” and all sales are final. There are no refunds, exchanges, discounts, or returns 
accepted for any reason. 

3. All items offered for auction are subject to a start price which the Auctioneer will not sell below. 

4. The highest bid accepted at the lot closing will be the winning bid. The close of a successfully bid lot signifies the 
acceptance of a contract with Hall’s Auction Services Ltd., selling as agent for the seller. 

As a Bidder you are responsible for any bids placed under your bidding account. The security of your Bidder 
information is your sole responsibility as you, the Bidder, will be responsible for any and all bids placed under your 
account. 

5. Online auctions begin and end at a predetermined date and time. If an item receives a bid during the final two 
minutes of the count-down clock there will be an automatic bidding extension: the bidding clock will be extended by 
two minutes - for that item alone. The time extensions continue until there is a two-minute period during which no 
bidding takes place on the lot. 

6. Auction purchases are subject to a 17% Buyer’s Premium on the bid price if settled by cash, certified cheque,  
Interac, or electronic transfer. Visa and Mastercard payments are accepted, subject to a 20% Buyer’s Premium. 

All auction purchases are subject to GST on the bid price and Buyer’s premium unless specifically stated otherwise. 

The Auctioneer will not be required to split payments between settlement methods. 

Invoices will be emailed to successful bidders within 2 hours of the close of the auction. Invoices are to be settled 
within three days of the close of the auction. Accounts not settled by the deadline will be charged to the credit card 
used for registration. 

7. Bidders outside of Canada may be subject to additional security procedures if settling purchases on credit card; 
specifically, we may ask for copies of personal identification and credit cards. All out-of-country credit card  
transactions will be subject to address verification.  

Hall’s Auction Services Ltd. reserve the right to ensure verified funds for all out-of-country purchases prior to  
releasing any good for shipment.

8. In the event of any dispute between bidders or in the event of doubt on the Auctioneers’ part as to the validity of 
any bid, the Auctioneer retains the final discretion to determine the successful bidder, cancel the sale, or to re-offer 
and re-sell the article in dispute. If any dispute arises after the sale, our sales record is conclusive. 

The buyer will comply with all laws, statutes, ordinances and regulations regarding bidding, purchase and transport 
of lots. The amount and/or type of alcoholic beverages purchased and taken into another province, state or country 
may be limited or entirely prohibited. The buyer is responsible for compliance with all applicable tax laws, duties and 
exportation and importation requirements. Each buyer represents and warrants that he or she will ensure that any 
purchased lots to be shipped will not be delivered to or received by any persons less than 18 years of age 

9. All parties bidding at the sale shall be held to have informed themselves as to the condition, identity, and  
authenticity of lots, and shall not be entitled to make any objections after the sale on any grounds whatsoever. All 
items are sold on an as-is-where-is basis and no guarantee is given as to their condition or suitability for any  
purpose. 

Hall’s Auction Services Ltd. does not include condition notes in the description of the lots. Please use the  
photographs as a guide to condition. If you have any questions or concerns, we are happy to provide condition 
reports upon request. 

Potential purchasers can inspect auction items in person during the pre-scheduled dates and times for viewing. This 
is recommended to determine condition, size and whether any item may have been repaired or restored. By placing 
a bid online, you agree that you have either inspected the respective lot or have waived your right to do so. 

10. Lots purchased are to be removed from the auction premises within four days of the close of the auction sale. 
Lots purchased but not picked up within one week of the auction will be subject to storage charges of $5 per item per 
day without exception. Lots left beyond thirty days will be considered abandoned and will be resold, either by public 
auction or private treaty sale, and without any further notice, either verbal, or in writing to the purchaser, who shall 
make good any deficiencies or commission arising thereon. 

11. It is the responsibility of the buyer to make all arrangements for insuring, packing and removing the property 
purchased and any assistance by the Auctioneer, or the employees of, agents or contractors in packing and removal 
shall be rendered as a courtesy and without any liability to them. The Auctioneer shall not be liable for any errors 
or omissions, or damage caused by packers and shippers, notwithstanding the fact that the Auctioneer may have 
recommended such shippers or packers to the purchaser. 

12. The purchaser(s) acknowledges that certain properties of Canadian cultural import may be subject to the  
provisions of Cultural Property Import and Export Act of Canada. 

13. Neither the seller nor any employee of Hall’s Auction Services Ltd. has any authority to make representation or 
warranty regarding specific lot(s) or the conduct or execution of the auction. 

14. On no account is a consignor of goods to Hall’s Auction Services Ltd. allowed to bid on his or her own  
merchandise. 

15. As a result of your participation in our online auction, or by inclusion on our mailing and e-mail notification list, 
we may have collected some or all of the following personal information: name, address, postal/zip code, telephone 
number, e-mail address, and credit card information. This information will only be used by Hall’s Auction Services 
Ltd. and / or Hodgins Art Auctions Ltd. to provide you with information regarding our products and services,  
namely upcoming auctions and events. The Auctioneer does not sell or rent this information. 

16. This agreement comprises the entirety of the contract between Hall’s Auction Services Ltd. and the buyer. The 
Auctioneer shall not be held liable in respect of any representations not made in writing herein. This agreement shall 
be governed in accordance with the laws of the Province of Alberta. In the event of a dispute hereunder, the Buyer 
agrees to submit to the exclusive jurisdiction of the provincial courts and the federal courts sitting in the Province of 
Alberta.
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1 
WWII WOODEN TRENCH ART 
-1943 hand carved and hand painted figural horseshoe and window 
stand. Made by a German POW, Medicine Hat prison camp. 
Size: 5.5 x 5.5 x 3 in. 

$ 80 / 120 

 
 
2 
POW DESK CLOCK AND CALENDAR 
-handmade with date adjustment knobs and marked "POW Camp 100 
- Neys, Ontario". Clock is not in working condition. 
Size: 8 x 8 x 4 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
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3 
VINTAGE WOODEN CARVED SOLDIER GROUP (4) 
-a group of four hand painted soldiers complete with felt uniforms 
and armed with weapons. 
Height: 5.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 

 
 
4 
POW WOODEN CARVED PANTHER 
-hand carved figure of a panther and signed "Leutnant Sommer - 
POW Camp 40". 
Size: 3 x 10.5 x 4 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
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5 
POW WOODEN CARVED BIRD FEEDER FIGURE 
-hand carved mechanical game, bird moves to feeder when knob is 
pulled. 
Size: 4 x 10 x 4 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 
 

 
 
6 
WWI & WWII WOODEN CARVING COLLECTION (3) 
-assembled grouping of hand carvings including a lady form key 
holder, signed Kastner 1942, a carved teak ship plaque dated 1916 
and a Royal Canadian Army Medical Corp wooden plate, Red Deer, 
Alberta. 

$ 60 / 80 
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7 
ANTIQUE WOODEN DECORATIVE ITEMS (2) 
-lot comprised of a small wooden display shelf and a handmade 
wooden cow bell. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 

 
 
8 
POW HANDMADE DECORATIVE LOT (3) 
-assembled grouping of woodworking items including a small bowl 
with a camp scene and dated 1945, a decorative wooden knife, 
engraved "Made by POW - Bermuda 1902" and a carved wall mount 
letter rack. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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9 
VINTAGE TOBACCO BOX LOT (3) 
-assembled grouping of boxes including a brass and wood snuff box, 
Victorian match safe and a rolltop wooden cigarette dispenser with 
figural dog. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 

 
 
10 
POW HAND CRAFTED NOVELTY LOT (4) 
-assembled grouping of hand crafted wooden novelty items including 
two "Ball-in-Cage" and two inlaid boxes. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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11 
POW CARVED WOODEN BOX 
-hinged box with applied floral decoration and plaque to the top 
reading "Camp 139". 
Size: 3.25 x 9.5 x 7 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 

 
 
12 
POW HAND MADE WOODEN STORAGE BOX 
-hinged box with applied maple leaf decoration. 
Size: 8 x 17 x 19 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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13 
POW WOODEN CARVED BOXES (2) 
-two covered inlay boxes. 
Size: 3 x 8.75 x 6 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
14 
HAND CRAFTED WOODEN CARVED BOXES (2) 
-two covered boxes, one box with applied leaf decoration. 
Size: 4 x 8.5 x 5.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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15 
POW WOODEN INLAID BOXES (2) 
-two hinged boxes with inlay decoration. One with losses. 
Size: 7 x 14 x 8 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
16 
POW HAND CRAFTED TRINKET BOXES (3) 
-assembled grouping of boxes, with some minor loss. 
Size: 2.5 x 5 x 4 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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17 
POW WOODEN AIRPLANE MODELS (2) 
-two hand crafted plane models including Spitfire and a German war 
plane (has some minor loss). 
Size: 14 x 19 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
18 
"FRAGATA ESPANOLA" MODEL SHIP 
-vintage detailed replica wooden model of Fragata Espanola. On a 
wooden base with name plate. 
Size: 16 x 20 x 4 in. 

$ 100 / 200 
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19 
POW WOODEN CARVED SHIP 
-hand carved ship on wooden display. some minor loss. 
Length: 24 in. (overall) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
20 
POW GERMAN UBOAT MODEL 
-hand crafted WWII boat displayed on wooden stand. 
Size: 15 x 46 x 7 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 200 / 300 
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21 
WW1 POW SHIP IN A LIGHT BULB 
-made by POW #934, Karl Schreiber at Vernon, BC between 1914-
1919. Displayed on a wooden stand. 
Size: 3.5 x 5 x 2.5 in. (overall) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 250 / 350 
 

 
 
22 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE WITHIN A BOTTLE 
-ship in a bottle builder within a bottle. On a wooden display. 
Size: 4 x 5.5 x 3 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
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23 
POW RELIGIOUS IMAGES IN A BOTTLE 
-images of Mother Mary and Jesus in a bottle. Marked 23/11/45. 
Length: 9.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 

 
 
24 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-ship with a painted landscape. 
Length: 10 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
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25 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship "Victoria" with lighthouse on a nautical theme wooden 
display. 
Size: 6 x 15 x 4 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
26 
POW WWII SHIP IN A SEAGRAM'S BOTTLE 
-model of a ship marked Auckland and in a marked Seagram's bottle. 
Length: 8 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
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27 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-Mate Ida and Richmounds ships in a bottle with village scene and 
painted bomber. From POW camp in Medicine Hat, Alberta. 
Length: 9 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 

 
 
28 
POW WWII SHIP IN A HBC BOTTLE 
-ship in marked "Hudson's Bay Company" bottle. Medicine Hat, AB, 
Camp 132. 
Length: 7.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
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29 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-on a carved wooden display "Sherbrooke, Canada, 1944". 
Length: 11.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 

 
 
30 
POW SHIP IN A BOTTLE 
-ship in a bottle with a bomber plane, windmill and lighthouse. 
Length: 10.25 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
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31 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-marked ship "Red Rock" in a Henry K. Wampole & Co. bottle. 
Length: 8.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
32 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship and village scene in a L.J. McGuiness & Co. Ltd. bottle. 
Signed O. Brettner, Jan. 7/44. 
Length: 10.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
33 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-one ship marked "Toronto" and one ship marked "Queen Mary". 
With village scene and bomber. 
Length: 10 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 

 
 
34 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship "Mima" with village scene and bombers. 
Length: 10.25 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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35 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-ship with village scene. Marked Camp Shilo, 1945 on a wooden 
display. 
Length: 13 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 

 
 
36 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship "Alexander" with lighthouse. Bottle cap marked 
"Sanitary". 
Length: 9.25 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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37 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship "Stettin" with lighthouse and bomber. 
Length: 10.25 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
38 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-made by German POW. Shilo, Manitoba, 1945. On a wooden display 
stand. 
Length: 12 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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39 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-ship with village scene. Bottle marked "Teacher". 
Length: 10.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
40 
POW WWII SHIP IN A WHISKY BOTTLE 
-ships in a "Walkers Kilmarnock Whisky" bottle with a village 
background. Made in a German POW camp in Medicine Hat, Alberta. 
Length: 10.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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41 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-ship model with village scene in a Lambert Pharmacal Co. bottle. 
Medicine Hat, Alberta. On a wooden display. 
Length: 7 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 

 
 
42 
POW WWII SHIP IN A BOTTLE 
-model ship "Cleveland" with village scene and bomber. 
Length: 8 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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43 
POW WWII SHIP IN DISPLAY CASE 
-model ship in a wooden display case and signed "Ernst Fuhr/Erfurt 
i/Thur. Salinenstr., Caches by Arras, 1940. Wainwright, Ab. 
Size: 4 x 9.25 x 2.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 300 / 400 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
44 
POW WWII SHIP IN DISPLAY CASE 
-model sailing ships with a village background in a wood and glass 
display case. Gifted to CPL Roy Reksten, an army medic stationed in 
Nova Scotia, from a German POW in WWII. 
Size: 6.75 x 14 x 6 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
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45 
POW WWII SHIP IN DISPLAY CASE 
-wooden carved ship on wood and glass display case with painted 
bombers and birds. 
Size: 8 x 16.5 x 3.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
46 
POW WWII SHIP IN DISPLAY CASE 
-Bismarck ship in wooden and glass display case. 
Size: 5 x 14 x 3 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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47 
POW WWII SHIP IN BOTTLE 
-large electrified bottle with ship Martha M with bomber, lighthouse 
and village. 
Length: 12 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 

 
 
48 
POW WWII SHIP IN BOTTLE 
-large bottle with ship, boat, lighthouse and village. 
Length: 12.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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49 
POW SHIPS IN LIGHT BULBS (2) 
-two model ships in light bulbs. Both on painted ceramic bases. 
Length: 5.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 

 
 
 
 
 

 
 
50 
POW WWII MINIATURE SHIPS IN A BOTTLES (2) 
-two miniature ships in bottles including a glass tube (5.5 in.) and 
small bottle (2 in.). 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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51 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (2) 
-two ships in bottles including the ship Mary in a W.A. Gilbey Ltd. 
bottle with lighthouse and an unnamed ship with lighthouse and 
mountainous village. 
Length: 11 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 

 
 
52 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (2) 
-two ships in bottles. Halifax and Betty ships with village scene and a 
ship with train and bomber with village scene. 
Length: 10 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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53 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (2) 
-two square bottles one marked Ann and the other marked Havana in 
a Kilmarnock bottle. Both with village scenes. 
Length: 10.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 

 
 
54 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of model ships including a ship with lighthouse, 
battleship with lighthouse and on wooden stand and a ship with 
lighthouse on a wooden stand. 
Length: 10.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
55 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of ships in bottles including two ships with 
village scenes and a ship model with train and village in a Pilsner 
bottle. 
Length: 13 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 

 
 
56 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of ships in bottles including a 1902 bottle with 
ship made from a prisoner in Walla Walla, Washington penitentiary, 
Mary Jane ship with village scene, 1944 by Hans Georg Schulte, 
German POW. 
Length: 10 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
57 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-three square bottles with village scenes. 
Length: 8.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 

 
 
58 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of ships in Listerine bottles and includes a ship 
with lighthouse, Dot with bomber and village and a ship with 
lighthouse. All with wooden stands. 
Length: 7 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
59 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of ships in bottles including a signed ship with 
village scene, Ship with lighthouse and Seute Deern ship. All on 
wooden stands. 
Length: 12.25 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
60 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of ships in square bottles and includes ships 
Patricia, Marjorie/New York and an unnamed ship. All with lighthouse 
and/or village scenes. 
Length: 11 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
61 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-three whisky bottles, each with model ships, lighthouse and village 
scenes. 
Length: 9 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 

 
 
62 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of model ships with village  scenes. 
Length: 12 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
63 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (3) 
-assembled grouping of model ships with village and/or lighthouse 
scenes. 
Length: 10.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 

 
 
64 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (4) 
-assembled grouping of ships in bottles including a ship with 
lighthouse and village scene on a wooden stand, Oscar ship with 
lighthouse and bomber, ship with lighthouse and ships with a village 
scene on a wooden stand. 
Length: 8 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
65 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (4) 
-assembled grouping of model ships including the HMCS Nipigon in a 
green bottle, wooden model ship, two ships with village scenes. 
Length: 12.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 

 
 
66 
POW WWII SHIPS IN APOTHECARY BOTTLES (4) 
-assembled grouping of model ships in bottles. Ships marked Toronto, 
Red Rock, Flicka and two Alberta. All with village scenes. 
Length: 5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
67 
POW WWII SHIPS IN BOTTLES (4) 
-assembled grouping of ships in bottles and includes ships Hawk, 
Gertrude, Chicago and Sturm. All with village and/or lighthouse 
scenes. 
Length: 8.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 

 
 
68 
POW WWII SHIPS IN APOTHECARY BOTTLES (4) 
-assembled grouping of model ships in bottles. Ships marked Toronto 
and three unmarked.  All with village scenes. 
Length: 6.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
69 
STAFSJO BRUK SIGNAL CANNON 
-an early 20th century Swedish table cannon with cast iron wheels 
and barrel and solid wood frame. Embossed "Stafsjo Bruk" to the 
wheel. 
Size: 6 x 14 x 7 in. 

$ 300 / 500 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
70 
VINTAGE BRASS CANNON MODEL 
-mid century, full brass model. 
Size: 8.25 x 3.25 x 4 in. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
71 
ENGLISH BRASS & WOOD CANNON BOOKENDS 
-vintage figural bookends. 
Size: 4.5 x 7.5 x 3.75 in. (each) 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
72 
ANTIQUE BRASS MILITARY MODELS (3) 
-assembled grouping of brass and iron models including a tank 
mounted to a wooden base (likely POW made), a brass and iron 
cannon model with date 1796, and a small Naval brass cannon 
marked OX Meco. 
Length: 8 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
73 
WWII COMMEMORATIVE STONE WITH POCKET WATCH 
-a unique German war service stone plaque with original Iron Cross II 
Class. Includes a T.C. Johnson & Sons pocket watch. 
Plaque size: 4.5 x 11 x 6 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 300 / 500 
 
 
 
 

 
 
74 
SEIKOSHA WWII SILVER POCKET WATCH IN CASE 
-Seikosha 15 Jewel precision movement pocket watch in an open face 
nickel plate casing, displayed in a wooden case with Chinese 
characters to the top. Inscribed to the inner back plate. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
75 
WWII FREMES POCKET WATCH 
- a Fremes Incabloc open face pocket watch with Swiss made ruby 
jeweled movement in a marked sterling silver case, with white metal 
Arabic numeral display and enameled hands.  
Jewels: 15 
Size: 6/0S 

$ 100 / 200 

 
 
76 
VINTAGE 14 kt YELLOW GOLD CAMEO RING 
-1940s cameo ring with double face carving.  
Size: 9 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 200 / 300 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
77 
19th CENTURY LEG IRONS 
-a pair of metal leg irons made by Eagle Lock Co., Terryville, Conn., 
USA. Patent date May 2, 1899. Includes key. 

$ 300 / 400 
 
 
 
 
 

 
 
78 
WWII AMMO COLLECTION (4) 
-assembled grouping comprised of a wooden "Small Arms Primers" 
ammo box, a metal 9mm cartridges box and two boxes of cartridges. 
Wooden box size: 7 x 17.5 x 7.5 in. 

$ 80 / 120 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
79 
WWII DAGGER COLLECTION (3) 
-collection includes a WWII Luftwaffe (German Air Force) Officer's 
Dagger and two others. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
80 
GORDON HIGHLANDERS SWAGGER STICK 
-wooden stick topped with a silver tip cap bearing the insignia for 
"Gordon Highlanders". 
Length: 28 in 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
81 
MILITARY WOODEN STICKS (2) 
-lot comprised of a brass tipped British Army swagger stick and a WWI 
carved stick with detailed snake motif and signed by Eli Jugovic, 
Prisoner of War 1914 1915, Edgewood, BC. 
Length: 26.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 

 
 
82 
ARMI SAN PAOLO MODEL 1861 NAVY .36 CAL REVOLVER 
-for black powder only. Made in Italy. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
83 
REPRODUCTION ULTRA-HI .67 CAL. BLACK POWDER PISTOL 
-for black powder only. Made in Japan. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
84 
WWII RIFLE 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
85 
WWII RIFLE 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
86 
B.S.A.CO TWO-BAND SNIDER ENFIELD SERVICE RIFLE 
-30 1/2-inch barrel with folding ladder sight and bayonet bar, cleaning 
rod, the lock with crowned 'VR' and dated 1865, the three-quarter 
length stock with steel furniture and two barrel bands. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 300 / 400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
87 
BAIKAL IJ-18 SINGLE BARREL SHOTGUN 
-made in the USSR. 12 gauge, 2 3/4 chamber. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
88 
WINCHESTER WCF 30-30 RIFLE WITH BAG 
-Model 1894 lever action repeating rifle. Serial #300000. Includes a 
Bob Cameron canvas bag. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 600 / 800 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
89 
NAVY ARMS CO. PERCUSSION RIFLE 
-Made in Italy. Fara & Gardone #4038. Hard wood stock with brass 
patchbox. 
 
This item is now non-operational, it will have historical and decorative 
use only. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 300 / 400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
90 
VINTAGE SUEDE RIFLE CASE 
-early 20th century suede case with bead and fringe decoration. 
Length: 49 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 200 / 300 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
91 
VINTAGE COOPER-WEEKS RIFLE CASE 
-green leather zippered case numbered GS46. Made in Canada. 
Length: 47 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
92 
BRITISH BAYONET "YATAGHAN" 
-19th century British sword bayonet "YATAGHAN" with Victorian 
Regina crown and marked with arrow over WD and a crown of E 27. 
With metal scabbard. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 200 / 300 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
93 
BRITISH ROYAL NAVY OFFICER'S SWORD 
-The Royal Navy Sword features a gold-plated brass hilt, white fish-
skin grip and a distinctive brass lion pommel. The blade's unique 
hinged-guard mechanism folds down to engage with a pin on the 
scabbard top mount. Bearing the crown and cypher of King George V. 
and engraved Star of Damascus. 
Length: 38 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 300 / 400 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
94 
US ARMY M1840 CAVALRY SABER BY SHEBLE & FISHER 
-artillery saber piece produced by the Sheble and Fisher firm of 
Philadelphia, Pennsylvania. Curved blade with dual fullers and steel 
scabbard with two suspension rings and original strapping. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 400 / 600 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
95 
US ARMY LEATHER VEST 
-men's leather coat altered to a vest. With wool lining and tag reading 
"Specification No. 94-308, Order No. 43-13813 AF, Property Air 
Force/US Army" 
Size: Small 

$ 90 / 120 

 
 
96 
NATIVE AMERICAN SUEDE TUNIC 
-perforated hide with fringe detail. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
97 
WWII ARMY PANTS 
-a pair of men's army green wool pants. Stamped "Maritime Pant 
Mfg. Ltd., Aug. 29, 1949. 
Size: 10 (5 ft. 9 in.) 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
98 
CONFEDERATE SOLDIER UNIFORM (2) 
-a Union soldier jacket with brass buttons and matching cap. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
99 
MILITARY HAT COLLECTION (4) 
-assortment of military hats. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
100 
VINTAGE MILITARY HAT COLLECTION (3) 
-assembled grouping of hats including a William Scully Canadian 
Forces Service Cap dated 1986 (Size 7 1/8), a Berkshire Constabulary 
Police helmet (Size 7 1/8) and a Scottish hat with a feathered Scottish 
plume, in original box. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
101 
WWII CANVAS FLIGHT HELMET 
-khaki flight helmet with straps. Inside stamp not legible. 

$ 80 / 120 
 

 
 
102 
VINTAGE MOCHA SHRINERS FEZ 
-maroon velour fez with gold thread lettering and tassle. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
103 
CANADIAN MILITARY BADGES AND BUCKLES (4) 
-assembled grouping of WWI and WWII memorabilia including a 
Canadian Armed Forces WW2 Veterans Guard stamped metal cap 
badge with cap, a  
Canadian Royal Military College Stable Belt and helmet and a Pre 
1914 Royal Military College of Canada belt buckle. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 

 
 
104 
GERMAN ARMY BRONZE PANZER BADGE 
-Panzer Assault Badge, awarded to servicemen of the German Army 
Panzer units for participation in three separate combat engagements.  
Size: 2.5 x 1.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 200 / 300 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
105 
GERMAN ARMY PANZER BADGE COLLECTION (4) 
-lot includes two Panzer Assault Badges, awarded to servicemen of 
the German Army Panzer units for participation in three separate 
combat engagements. One is missing the back pin. Also included is a 
replica Nazi and blimp pin and a de-Nazified mine sweeper badge. 
Worn on the left tunic pocket. 
Size: 2.5 x 1.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 

 
 
106 
RCAF AIR GUNNER SWEETHEART BROOCH 
-figural wing brooch marked Birks10kt to the back. 

$ 200 / 300 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
107 
DAUGHTERS OF REBEKAH LAPEL PIN 
-Odd Fellows Daughters Of Rebekah enamel 25 year pin. With 
inscription to the back reading, "Marion Janet Forbes, Diana R.L. No. 
120 Tompkins Int Feb 28-39. Saskatchewan 1747" 

$ 100 / 200 

 
 
108 
DAUGHTERS OF REBEKAH LAPEL PIN 
-Daughters of Rebekah Fraternal Order of Odd Fellows  lapel pin. 
Peace dove in the centre of a star. Marked to the back "10k" and 
inscribed "M.J. Mitchell 1943" 
Size: 1.5 x 1 in. 

$ 200 / 300 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
109 
WWII WOMENS AUXILLARY LAPEL PIN 
-cross with embossed "WA" and marked Birks 10kt to the back. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
110 
RCAF AERO ENGINE MECHANIC PATCH 
-an earlier style patch for an Aero Engine Mechanic. The Crest Craft 
back-stamp indicates use between 1940 and 1942. 
Size: 4.5 x 7.5 in. 

$ 60 / 80 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
111 
MILITARY BADGES AND ACCESSORIES (15) 
-assembled grouping of badges including an RCMP cap badge, 1941 
American Legion badge, a pair of dog tags, JR Gaunt, London eagle 
bracelet, military police badge and more! 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 

 
 
112 
MILITARY MEDALS AND BADGES (10) 
-collection comprised of a Canada Veterans Guard pin, two - 43 
Camerons Canada pins, Vimy Ridge Memento pin, a 1914 Great 
Britain WWI medal, and more! 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
113 
GERMAN NAZI MEDALS AND BADGES (6) 
-assembled grouping of WWI and WWII German medals and badges 
including a German West Wall medal, 1939 German Iron Cross medal, 
1914 German Iron Cross medal, gold finish German Iron Cross medal 
and two Nazi German cap badges. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 

 
 
114 
WWII MILITARY MEDAL COLLECTION (5) 
-silver plate WWII Voluntary Service medal, WWII The Cameron 
Highlanders, Ottawa cap badge, Royal Canadian Engineers cap badge, 
1939-1945 campaign medal, and a medal bar with five medals 
including a defense medal and France and German star. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
115 
VINTAGE MEDALS AND BADGES GROUP 
-assembled grouping comprised of union medals, safety patrol badge, 
athletic awards and more. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 

 
 
116 
RCAF BUTTON AND PIN GROUP 
-lot comprised of several RCAF brass buttons in graduated sizes, two 
pair of wing pins and three other RCAF pins. 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
117 
MILITARY PATCH COLLECTION (18) 
-lot comprised of stitched patches for Royal Canadian Air Cadets, 
RCAF and more! 

$ 80 / 120 
 
 
 

 
 
118 
VINTAGE LAW ENFORCEMENT BADGES (6) 
-lot includes King Co. Constable, Private Detective, Manitoba 
Provincial Police, Lethbridge Police, Neepawa Chief of Police and a 
Wyatt Earp Marshall badge. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
119 
US NAVY STERLING SILVER CIGARETTE CASE 
-marked sterling silver with applied US Navy emblem to the front. 
Weight: 155 gm 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 

 
 
120 
ANTIQUE MATCH SAFES AND FLASK (3) 
-assembled grouping comprised of an unmarked hammered silver 
flask, a hammered metal match safe with applied  "New York 
Aquarium" shield and a leather match safe with monogram "D". 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
121 
HUDSON'S BAY COMPANY TOBACCO TIN 
-hinged Cut Plug tobacco tin with age related wear. 
Size: 1 x 3.5 x 3 in. 

$ 60 / 80 
 
 
 

 
 
122 
VINTAGE BRASS EMPLOYEE CHECK TOKENS (6) 
-assembled grouping of employee check tokens including Dufferin 
Paving, Burrard Dry Dock and more. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
123 
WWII COMPASS LOT (2) 
-brass sundial compass in compact and a WWII German Luftwaffe AK 
39 wrist compass. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
124 
SOLDIER ACCESSORY LOT (4) 
-mixed lot includes a Morse Code Telegraph key, brass pocket 
compass, a Utica straight razor in case and a Geo Wostenholm 
straight razor in case. 

$ 80 / 120 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
125 
WWII POW SEWING KIT 
-POW issued sewing kit otherwise known as a "housewife". Complete 
with needles, thread and patches. R140308, Camp #L6, POW #348 
Roberts, TL., RCAF, Stalog VI. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
126 
POW LETTER OPENER AND FOUNTAIN PEN 
-lot includes a wooden carved fountain pen engraved Bermuda 1904 
and a copper letter opener engraved Berlin 1945. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prisoner of War & Militaria 
Monday, November 7th @ 7 p.m. MT 

(staggered soft close) 
 

 

h a l l s a u c t i o n . c o m  

 
 
127 
POW TRENCH ART BRASS KNIVES & OPENERS (7) 
-assembled grouping of trench art, mostly decorated with bullet 
shells and includes letter openers and decorative knives. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 

 
 
128 
TRENCH ART LIGHTERS (2) 
-two WWII bullet casing lighters. 
Length: 9 in. (and smaller) 

$ 100 / 200 



 

Prisoner of War & Militaria 
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129 
TRENCH ART SALT & PEPPER SHAKERS 
-a pair of salt and pepper shakers from chromed 1942 .50cal MG 
shells. With applied RCAF emblem. 
Size: 5.5 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 

 
 
130 
POW CARVED STONE TRINKET BOX 
-covered box with engravings and reads, "im hergen ftets die notj 
wem ich mich fern dir wor" (In the heart there is a need when I am far 
from you) 
Size: 1.75 x 4 x 2 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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131 
POW TRENCH ART BRASS COLLECTION (5) 
-lot comprised of three ashtrays, brass vase, and a coal pail with 
scoops. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
132 
ROYAL NAVY REPLICA MARINE TELESCOPE 
-brass telescope with collectible wooden display box. Box imprinted 
"To Her Majesty Royal Navy A. Maspoli London - 1915". 
Box size: 2.5 x 6 x 2.5 in. 

$ 80 / 120 
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133 
POCKET SPYGLASS LOT (2) 
-lot includes a Tasco 1AG 25 Power Pocket Telescope Spyglass 25X30 
and a Pfizer Pocket Telescope Spyglass. Both in original carry cases. 

$ 100 / 200 
 
 
 

 
 
134 
POW BRASS TRENCH ART CANDLE HOLDER 
-brass candle holder with Canada medal "Honi Soit Qui Mal Y Pense". 
Size: 4 x 7.5 x 4.5 in. 

$ 60 / 80 
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135 
POW TRENCH ART BRASS COLLECTION (6) 
-assembled grouping of brass and chrome trench art including a coal 
pail with scoop, two hinged trinket boxes, a small cup and containers. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 120 / 180 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
136 
POW TRENCH ART BRASS DECOR (3) 
-assembled grouping comprised of two vases, both with decorative 
engravings and a mounted brass plate. 
Height: 10.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
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(staggered soft close) 
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137 
POW TRENCH ART PLANT STAND 
-large brass shell stand with carved leaf design and mounted to a 
round wooden base. 
Height: 31 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 150 / 250 

 
 
138 
VINTAGE METAL VESSEL LOT (3) 
-lot comprised of a cast iron pot with handle, an aluminum can with 
cover and a trench art brass stand. 
Height: 19 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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139 
TWELFTH U.S. INFANTRY BOOK (1798-1919) 
-It's Story-By It's Men. First edition hardcover. Published by Members 
of the Twelfth U. S. Infantry, New York, 1919. 

$ 80 / 120 

 
 
140 
POW HAND CRAFTED BOOKS (2) 
-lot comprised of a wooden hand crafted animated book with hand 
painted cartoons and a hand painted guard tower to the front cover. 
"Memory of the Prisoner Camp Medicine Hat" to the inside page. Also 
included is a wooden scrapbook with blank pages and titled,"Army 
Life". 
Size: 10 x 8 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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141 
"RAT RIVER TRAPPER" RCMP FILES 
-a binder with photocopied documents pertaining to the investigation 
of Albert Johnson, also known as The Mad Trapper of Rat River. 

$ 80 / 120 
 
 

 
 
142 
ANTIQUE BOOK COLLECTION (7) 
-assembled grouping of books including Manual of Army Catering 
Services, Simple Exercises in Mensuration, Militia Discipline, The 
Home Teacher, The Boy Joiner, Campfires of the Revolution and an 
1806 suede covered logbook. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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143 
WWI & WWII DOCUMENTS 
-a collection of documents and photos including a Safe Conduct pass, 
travel passes, photos, postcards, correspondence, and more! 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
144 
POW HAND PAINTED ARTWORK (3) 
-assembled grouping of paintings including a lakeside scene signed to 
the back by August Parrott, Morrisey, BC camp, a framed cannon 
painting signed M. M Hay and a framed collage of military figures. 
Size: 16 x 13 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 60 / 80 
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145 
POW HAND CRAFTED PICTURE FRAMES (3) 
-assembled grouping of hand crafted pictures frames including a 
frame carved with flowers and carved "France 1918", a frame with 
back stand marked "Bermuda 1903- W. Pienaar POW", and a 
elaborately carved frame reading "God Defend The Right" with 
crossed rifles. 
Size: 13.5 x 8.5 in. (and smaller) 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 
 
 
 

 
 
146 
POW HAND CRAFTED PICTURE FRAME 
-wooden picture frame with hand painted picture. Some minor loss to 
the frame. 
Size: 12 x 13 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 80 / 120 
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147 
TRENCH ART EMBROIDERY 
-framed embroidered panel of world flags. 
Frame size: 5 x 32 in. 

$ 100 / 200 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
148 
FRAMED WWII "STAG" MAGAZINE 
-framed magazine cut-outs from Stag Magazine-For Men Only. 
Artwork by Harold Bennett. 
Framed size: 31 x 16 in. 
 
Provenance: Estate of John (Jay) Johnston, Lethbridge AB 

$ 100 / 200 


	Cover
	VAFB
	TC
	POW Catalogue

